Zadanie 7. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment ukladu okresowego pierwiastkow.

liczba atomowa

masa atomowa, u
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nazwa pierwiastka

_— symbol pierwiastka

1 18
1H 2He
1| Wodér Hel
1 2 13 14 15 16 17 4
3L 1Be sB 6C 7N 5O oF 10Ne
2 Lit Beryl Bor Wegiel | Azot Tlen Fluor Neon
7 9 11 12 14 16 19 20
11Na 12Mg 13A1 1451 15P 168 17C1 18Ar
3| Soéd | Magnez Glin Krzem | Fosfor | Siarka | Chlor | Argon
23 24 27 28 31 32 35.5 40
K 20Ca 31Ga 12Ge 33As 14Se 35Br 36Kr
4| Potas Wapn Gal German | Arsen | Selen | Brom | Krypton
39 40 70 13 75 79 80 84

Schemat przedstawia mechanizm tworzenia wigzania jonowego miedzy atomami dwoch
plerwiastkow — metalem M 1 niemetalem X. Na schemacie kropkami oznaczono elektrony
walencyjne atomow obu pierwiastkow.
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W ktéorym wierszu tabeli wlasciwie zidentyfikowano metal M oraz niemetal X tworzace
wigzanie jonowe wedlug podanego schematu? Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposrod

podanych.
Symbol metalu (M) Symbol niemetalu (X)
A. Al 0
B. Mg Cl
. Na Br
D. Ca S
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Zadanie 8. (0-1)
Wodor wystepuje w przyrodzie w postaci trzech izotopow: iH le ; JlH W uzytych zapisach

Jd - .
> H oznaczono 4 — liczbe masowa, Z — liczbg atomowa.

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest falszywe.

Kazdy 1zotop wodoru ma w jadrze atomowym jeden proton. P| F

W jadrze atomu izotopu wodoru 1H jest o 2 neutrony wiecej niz w jadrach

atomowych pozostalych izotopéw wodoru.

Zadanie 9. (0-1)

Dwaj uczniowie otrzymali zadanie sporzadzenia roztworu wodnego azotanu(V) srebra.
Pierwszy wsypal krysztaly AgNOs do zlewki z woda destylowana 1 calos¢ wymieszal
bagietka. Drugi zamiast wody destylowane] uzyt wody z kranu, ktéra zawierata rozpuszczone
sole mineralne, m.in. chlorki.

Ponizej zamieszczono fragment tabeli rozpuszczalnosci soli w wodzie w temperaturze 25 °C.

Jony Cl™ Br~ NO;

Ag N N R

R — substancja rozpuszczalna
N — substancja praktycznie nierozpuszczalna

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
zdanie jest falszywe.

Dodanie do wody z kranu krysztatkow azotanu(V) srebra spowoduje, ze wytraci
sie osad.

Woda destylowana stosowana jest w laboratoriach m.in. do przygotowywania
roztworéw wodnych réznych substancji, np. azotanu(V) srebra, poniewaz nie P | F
zawiera jonéw soli mineralnych.
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Zadanie 10. (0-2)
Ponizej podano wzory sumaryczne pieciu tlenkow.

A. SO B.NO2 C. K20 D. CO E. SOz

W kazdym z ponizszych zdan zawarto informacje o jednym z tych tlenkéw. Wybierz go
sposrod podanych. Zaznacz jedng odpowiedz w kazdym wierszu tabeli.

- : —

101 W tyn} t.lenkl} ,atom niemetalu przyjmuje maksymalna Alslclole
wartosciowose.

102 Aby otrzyq{ac zasadg{, r}a_leZy niewielka 1lo$¢ tego tlenku AlB plE
wprowadzi¢ do probéwki z woda.

Zadanie 11. (0-1)

Uczniowie przygotowali dwa roztwory w ten sposdb, ze do rozpuszczalnika dodali
odpowiednia 1lo$¢ substancji, ktora chcieli rozpuscié. Sklad tak powstalych roztworéw
zilustrowali ponizszym wykresem punktowym.
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masa rozpuszczalnika, g
Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Stezenie réwne 20% wyrazone w procentach masowych ma roztwor

A I 1 10 g substancji rozpuszczone) znajduje sie w 50 g
? ) ] © | roztworu.

B. - pomiewaz 2. 3 g substancji rozpuszczonej znajduje sie w 15 g
. roztworu.
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Zadanie 12. (0-1)
W celu 1dentyfikacji trzech gazow: etanu, etenu 1 etynu, przygotowano zestaw do$wiadczalny
przedstawiony na ponizszym schemacie.

etan —» eten —p=——x etyn —»=——x
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woda bromowa

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedZ A, B albo C i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Po przeprowadzeniu doswiadczenia mozna byto zidentyfikowac jedynie

A- etan, 1. | odbarwia wode bromowa.
B. eten, poniewaz tylko ten gaz
C. i, 2. | nie odbarwia wody bromowej.
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